

# 庙会、灯会、集会

## ——新春“逛”会看活力

新华社北京2月12日电 在传统庙会上体验民俗，为新年祈福；到新春灯会上赏灯，品味流光溢彩；在热闹的大集和展会上挑选礼物，寄托对亲朋的牵挂。“逛”是中国人过春节常见的姿势，它折射出人们忙碌一年后欢度佳节的舒心，人们“逛”出家人团聚的团圆与幸福，更“逛”出社会蓬勃的活力。

庙会赶集，在流动中感受浓浓的家乡情和春节情怀。

### 春节庙会人潮涌动

正月初三上午9点半，山西省晋城市皇城相府御书楼广场，高亢的鼓乐响起，一声清脆的“接驾”打破了人们的窃窃私语，皇城相府龙年庙会正式开始。

逛庙会传统民俗，也是春节必不可少的元素。今年春节，各地传统庙会全面恢复。游客在庙会上祈求新年好运、看好戏赶大集、在热闹红火的氛围中，感受浓浓年味。

北京地坛、厂甸、大观园、石景山游乐园、八大处等庙会人头攒动。在上海市奉贤区，“2024龙湖·上海奉贤天街庙会”正在举办，一座灯彤彤的“戏台”吸引着人们目光，南桥撕纸技艺、昆曲、苏式评弹等节目轮番上演。

初一开春吉祥，初二回门是喜，初三初四欢聚出游。在很多地方，人们从正月初三开始享受春节的闲适。于是，许多家庭全家出门去“逛”，到外面的世界去体验特色民俗。

山西省文旅厅数据显示，2024年春节假期前两天，全省66家重点监测景区累计接待游客117.38万人次，同比增长151.61%；累计门票收入2785.96万元，同比增长123.46%。太原出租车司机李志志说，机场和车站的单量在初三明显增加，超过一半乘客是到山西旅行的外地游客。

记者走访发现，科技元素多、互动性、沉浸式的体验活动成为今年不少地方传统庙会上的特色。

北京“厂甸元宇宙庙会”运用大场景沉浸式数字孪生、XR云渲染等技术，整体复刻了琉璃厂东西街区和南新华街的街区场景。游客扫描二维码，通过寻找“文房四宝”，了解非遗老字号的历史。

“挺有意思的，在手机上就能身临其境地感受历史文化街区风貌。”“95后”游客徐女士说。

### 万家共赏流光溢彩

山西太原市钟楼街的灯光，唤起了



逛庙会春节必不可少的元素。图为小朋友在贵州省黔东南苗族侗族自治州丹寨县万良镇参与新春庙会活动。新华社发

市民苏爱珍对春节的美好回忆。今年，街上的老字号、品牌首店、市集等，以“龙”为主题进行了亮化装饰。透过流光溢彩的灯光，不远处传统门楼的歇山顶若隐若现，展现古代将军们英武之气的舞蹈《相见欢》巡回上演……灯火和声乐共同营造出欢乐祥和的节日氛围。

苏爱珍说：“我过了70多个春节。今年和家人在璀璨的灯火里，再次感受到了人平安、家团圆、国强盛，这就是过年的获得感。”

如今，借助科技手段，传统文化在璀璨夺目的灯光下有了新表达。在上海，2024豫园民俗艺术灯会千灯点亮。主题策划“山海奇豫记”开启“海经篇”全新讲述，从山经到海经，从陆地到海洋，从中国到世界，穿越时光的旅程绘就华美梦境。

豫园在线下商圈利用支付宝开放的“亚运同款数字火炬手”技术举办灯会，这也是该数字人技术被首次应用于线下商圈。用户打开支付宝，搜索“点亮豫园龙灯”，即可参与数字人点亮龙

灯祈福活动。活动页面还原了豫园灯会亮灯的场景。两周时间内，超30万人次通过支付宝点亮龙灯祈福，用AR扫码体验虚实结合的“山海奇豫”。截至正月初三一早，更有超122万人次在支付宝上观看豫园AR直播，足不出户也能观赏豫园灯会，体验豫园热闹的年景。

春节灯会是视觉盛宴，更是一次精神享受。患有类风湿性关节炎的张俊莉多年来只能卧床在家，今年她通过网络观看了多地的灯会。她说：“传统的中国龙有各种各样的样貌，它们与现代科技相结合，真是美极了。”

### 集市展会共度新春

为了进一步丰富文旅产品，正月初三，吉林市在北山公园举办以“龙腾盛世 福瑞江城”为主题的新春花灯游园会和年货大集活动。快递服务点前，市民排起了长队。通过邮递，年货飞向远方的亲朋，将牵挂和思念也一同“捎”去。

吉林市商务局党组成员李震介绍

说，这次系列活动，为广大市民和游客提供“有得逛、有得游”“有得看、有得乐”“有得品、有得买”“有得玩、有得晒”的消费和游玩体验。

春节期间，上海自然博物馆（上海科技馆分馆）几乎每天都是“约满”状态。上海市民王壹和女儿王心怡上海自然博物馆兴致勃勃地观看了上海科技馆原创策划的“有龙则灵——2024甲辰龙年生肖特展”。

最让王壹父女振奋的是，展览引入相关模型、图文、视频，对当代名字中带有“龙”字的大国重器进行了详细介绍：从“华龙一号”的核能之光，到“蛟龙号”深海探索；从“鲲龙”号翱翔碧海蓝天，到“雪龙”号破冰前行……

“正是因为科学家们的自强不息精神和不断创新，我们才能看到这么多高科技的大国重器。他们是我的榜样！”王心怡说。

山西大学哲学学院教授邢媛说，人们积极参加传统节庆活动，开心地过年，体现了他们对未来一年生活的期盼，也更增加了人们对中华优秀传统文化的认同。

## 正月初二全社会跨区域人员流动量27375.3万人次

新华社北京2月12日电 记者从2024年综合运输春运工作专班获悉，2月11日（春运第17天，农历正月初二），全社会跨区域人员流动量27375.3万人次，比2023年同期增长22.6%。

具体来看，铁路客运量897.1万人次，比2023年同期增长71.8%；水路客运量97.7万人次，比2023年同期增长42.2%；民航客运量216.5万人次，比2023年同期增长75.3%。公路人员流动量26164万人次，比2023年同期增长21%，其中，高速公路及普通国道非营业性小客车人员出行量24420万人次，比2023年同期增长21.4%，公路营业性客运量1744万人次，比2023年同期增长15.1%。

2023年同期增长42.2%；民航客运量216.5万人次，比2023年同期增长75.3%。公路人员流动量26164万人次，比2023年同期增长21%，其中，高速公路及普通国道非营业性小客车人员出行量24420万人次，比2023年同期增长21.4%，公路营业性客运量1744万人次，比2023年同期增长15.1%。

## 中央财政加大对基本养老保险补助力度

新华社北京2月12日电 财政部资产管理司司长侯俊明日前表示，2023年，中央财政安排基本养老保险补助资金约1万亿元，重点向基金收支困难的中西部地区和老工业基地倾斜。

近年来，各级财政部门积极发挥职能作用，不断加大财政补助力度，实施养老保险全国统筹，加强养老保险基金管理。通过落实上述措施，近几年基金收支状况得到有效改善。截至2023年底，全国企业职工基本养老保险基金累计结余已接近6万亿元，养老金按时足额发放能够得到保障。”侯俊明说。

他表示，同时，按照党中央、国

务院决策部署，财政部门还安排专项资金，支持实施居家和社区基本养老服务提升行动、经济困难失能老年人集中照护等养老服务项目，出台一系列支持养老服务发展的税费优惠政策，大力支持银发经济发展。

“2024年，将进一步加大中央财政补助力度，深入实施养老保险全国统筹制度，健全相关体制机制，管好守好人民群众的‘养老钱’。”侯俊明说，另一方面，进一步加大对养老服务的支持力度，健全机构、社区和居家养老服务网络，推动养老事业和养老产业协同发展，促进养老服务提质增效。

## 成人肥胖等4项新版食养指南印发

新华社北京2月12日电 国家卫生健康委近日印发4项2024年版食养指南，鼓励居民参考指南推荐内容，结合自身情况，合理搭配日常膳食。

这些食养指南分别为《成人高尿酸血症与痛风食养指南（2024年版）》《成人肥胖食养指南（2024年版）》《儿童青少年肥胖食养指南（2024年版）》《成人慢性肾脏病食养指南（2024年版）》。

据介绍，食养指南旨在发挥现

代营养学和传统食养中西医结合的优势，将食物物质、新食品原料融入合理膳食，针对不同季节、不同地区、不同人群提供食谱套餐示例和营养健康建议，提升膳食指导的适用性和可操作性。

上述指南依据了《健康中国行动（2019—2030年）》《国民营养计划（2017—2030年）》等相关要求，后续将鼓励各级卫生工作者包括营养师、营养师、营养师等应用，辅助预防和改善慢性病。

## 广深港高铁春节期间增开列车便利人员往来

新华社深圳2月12日电 大年初二夜晚的深圳福田站依旧热闹。进站口年味十足的“福”字景观，吸引不少旅客驻足打卡拍照，候车大厅也挂上红灯笼，映照着来往旅客脸上的笑容。

“因为家人在深圳，平时经常搭乘高铁往返，没想到节日也这么多人。”家住香港西九龙地区的莫先生大年三十到深圳与家人团聚，大家一起“行花街”，又去欢乐海岸景区感受浓浓的节日气氛，初二晚从福田站搭乘高铁返回香港。

记者了解到，为满足旅客出行需求，深圳铁路自2月11日至13日（农历正月初二至初四），每日加开22列往返香港西九龙站到福田站的高铁动车组列车，每日往返列车总数增加至121列，广深港高铁开行往来香港与内地的列车达210列，往来内地与香港的市民有了更多选择。

据统计，节日期间广深港高铁

客流均处于高位，2月11日（初一）深圳地区往返香港客流约4.7万人次，12日（初二）客流约6.3万人次，均高于日常约4万人次的客流量。

福田站党支部书记吴会娟介绍，今年春节期间，不少内地旅客乘坐高铁前往香港体验当地的新春贺岁活动，也有很多香港居民乘坐高铁来深圳感受新年的喜悦。

来自重庆的万先生一家春节假期来深圳游玩，住在福田站附近的酒店。得知香港有烟花汇演后，他第一时间购买了初二往返香港西九龙站的高铁票。“我们全家人都是第一次坐广深港高铁，很快就到了，交通成本上来讲也更划算。”万先生说。

“此次春节期间增开的列车车次均可使用‘灵活行’变更车次服务，旅客可根据自身需要在当日轻松变更车次，无需担心因行程变化而错过列车或造成不必要的麻烦。”吴会娟说。

## 以军袭击拉法引发多方谴责和担忧

新华社加沙2月12日电 据巴勒斯坦通讯社报道，12日凌晨，以军对加沙地带南部城市拉法及周边地区发动海陆空全方位打击，已造成超过100人死亡。据当地消息人士透露，以军此次打击持续约30至40分钟，目的是解救巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动（哈马斯）手中的两名被扣押人员。

哈马斯12日发表声明谴责以色列政府和军队无视联合国国际法院的裁决并对巴勒斯坦平民犯下“严重罪行”。哈马斯表示，拜登和美国政府对此负有“全部责任”，他们将以“开了绿灯”，公开向以方提供政治支持以及资金和武器援助。

巴勒斯坦总统府发言人阿布·鲁代纳12日发表声明说，美国政府不应继续受以色列政策的束缚。目前中东地区正处于十字路口，加沙战事的持续将导致危机向地区其他国家扩散。他呼吁国际社会，特别是美国立即采取行动，迫使以色列停止这种“疯狂行为”。

土耳其外交部12日发表声明，对以军密集袭击拉法表示担忧，呼

吁国际社会和联合国安理会对此采取措施。欧盟外交与安全政策高级代表博雷利12日表示，以色列对拉法的任何袭击都将导致救援和援助停止并扩大人道主义灾难。

拉法是加沙地带最南端城市，与埃及接壤。目前有100多万加沙地带北部居民在拉法避难。以色列总理内塔尼亚胡9日要求以国防军和安全部门制定在拉法开展地面行动的计划，此后以军对拉法行动的持续将导致危机向地区其他国家扩散。他呼吁国际社会，特别是美国立即采取行动，迫使以色列停止这种“疯狂行为”。

土耳其外交部12日发表声明，对以军密集袭击拉法表示担忧，呼

# 乘风出海 国产首艘大型邮轮陪你过大年

新华社上海2月12日电 “我们一家三代人特意选择乘国产首艘大型邮轮出海旅行，海上迎新春，过了一个非常特别又有意义的春节。”2月12日来自深圳的游客罗晓霞正搭乘国产首艘大型邮轮“爱达·魔都号”出海旅行。

春节期间，国产首艘大型邮轮“爱达·魔都号”开启2月9日至2月14日5晚6天的上海—鹿儿岛—长崎—济州（西归浦）—上海的国际航次。

春节航次一经推出就迎来火爆的订

购潮。国产首艘大型邮轮的运营方中船爱达邮轮首席执行官陈然峰说：“与亲朋好友共同度过海上团团圆圆是非常有意义的新年体验，春节游客以家庭出游为主，客人的年龄跨度大，横跨40后、50后到90后、00后等年龄段。”

春节航次要有新春特色。为此，“爱达·魔都号”的运营团队根据中国春节的文化习俗，精心设计“与挚爱共享海上难忘年味”春节主题航次，让游客们度过一个难忘的海上中国年。

不少游客是专程来一睹国产大型邮

轮的风采的。来自北京的游客何盈欣说：“国产大型邮轮是我国造船工业实力进一步跃升的标志性工程，我老公经常和孩子谈起这个国之重器有了了不起，勾起了孩子的好奇心，所以我们这次特意带孩子一起来。”

“爱达·魔都号”春节期间开启两个航次，为近8000名乘客带来别样海上中国年。自“爱达·魔都号”2024元旦首航以来，已累计运营8个航次，搭载来自近20个国家和地区的25000余名乘客。

不少游客是专程来一睹国产大型邮

轮的的风采的。来自北京的游客何盈欣说：“国产大型邮轮是我国造船工业实力进一步跃升的标志性工程，我老公经常和孩子谈起这个国之重器有了了不起，勾起了孩子的好奇心，所以我们这次特意带孩子一起来。”

“爱达·魔都号”春节期间开启两个航次，为近8000名乘客带来别样海上中国年。自“爱达·魔都号”2024元旦首航以来，已累计运营8个航次，搭载来自近20个国家和地区的25000余名乘客。

不少游客是专程来一睹国产大型邮

### 上接 A01版

如今，许多火车站的候车室化身特色“商业街”。在北京站，不仅有老字号和潮牌，还能买到中欧班列运回的跨境商品；在成都东站，各具特色的川菜餐馆让人目不暇接，乡村振兴产品直销店可以买到来自大凉山、川西北的特色农产品；在西安北站，中华老字号贾永信腊牛肉、西安饭庄蒸碗、陕北红枣一应俱全，一家家特产商店吸引着南来北往的旅客……

“春运不仅仅是一个奇观，这是预期中的2024年消费热潮的前兆。”孟加拉国《闪电报》网站这样评价。

大年初二上午8点，昆明斗南花卉市场主场馆准时开门迎客，约1.5万平方米的一楼大厅，共2000余个摊位上，玫瑰、百合、蝴蝶兰……各类鲜花争奇斗艳。

斗南花卉市场距离昆明南站仅5站地铁。作为云南“八出省五出境”铁路网的重要节点，昆明南站春运以来日均发送旅客6.75万人次，较平时增长五成。

刚结束在云南大理、丽江的旅程，来自陕西西安的消费者陆蓓蓓将斗南花卉作为离开云南前的重要一站，买上几束鲜花，从昆明南站坐着高铁就回家了。“各种各样的鲜花，既好看又便宜，让我不知道选哪个好。”陆蓓蓓说。

今年春节假期和情人节“双节”叠加，年夜饭销售情况好于往年。市场上鲜花的品类比过去丰富，买花的人

也比过去多。”昆明斗南国际花卉产业园区开发有限公司工作人员孙鑫表示。

南有游客买花，北有UP主卖花。吉林省公主岭市大岭镇黄花村，节前乘坐返乡列车回家的村民王秀英，假期一刻没得闲，正在通过电商平台在自家的花窖直播卖花。

1000多平方米的花窖里，上万株各式君子兰争相绽放。王秀英一手摆弄着君子兰的叶片，一手拿着手机拍摄。“这个兰花品种叶片纹理鲜明，摆在家里非常的好看，喜欢的家人们可以下单。”她说。

浇水施肥、直播卖花、代客户寄养……虽然是春节假期，但王秀英一家却忙得不亦乐乎。“每场直播都能卖出几十盆，赶上销售旺季，一天销售上百盆，买家来自全国各地。”

王秀英说，黄花村是当地有名的君子兰种植村，全村有100多栋花卉大棚，君子兰年销售额突破1亿元。现在，黄花村形成了君子兰种植产业园和返乡创业基地。直播电商正带动小小东北村屯链接全国花卉大市场。

在湖北，记者在汉口北国际商品交易中心看到，一些店铺门前堆满了待发货的大包小包。和前几年相比，传统元素的小商品越发受欢迎，生肖玩偶、春联、中国结等在设计上不断推陈出新，更加契合当下年轻人的消费习惯。一家文体用品店店主王兴鹏说，从去年底到今年2月初，忙碌了近两个月，最高峰时一天的营业额有二三十万元。

武汉大学社会学院副教授李向报说，各地颇具地域特色的龙文化活动，传播中国传统文化，拉动节日消费。随着社会变迁，年货置办方式、类别品种已发生巨大变化，“节日经济”的蓬勃彰显消费升温。

### 迎春人人奋进

“我家在山西忻州，以前我都是坐火车转汽车回家过年，今年我要在工地的忙碌中度过一个特别的春节。”大年初三一大早，襄荆铁路项目刘家岗隧道工地上，“00后”青年党员、中铁十五局技术员张宇已经开始了新的一天的工作。

手举强光手电，张宇对隧道施工掘进面的围岩进行巡查盯控，认真把控隧道施工安全管理每个细节。工作刚一年，他已经在岗位上快速成长。春节期间，他和400多名工友坚守一线，全力确保隧道施工高效高质量推进。

一年之计在于春。抢占新年先机，拉动经济增长，春运出行人流中有这样一些外贸人——

无锡市金茂对外贸易有限公司董事长杨南最近走访了美国、肯尼亚、埃塞俄比亚，公司订单已在逐渐回稳；四川嘉逸股份有限公司董事长袁志友刚从哈萨克斯坦商谈摩托车订单回国，公司订单已经排到了4月份……

温州商务部门同样“火力全开”：1月4日带队赴中国香港参加玩具展；1月13日组织企业到西班牙参加服装展，举办温州—巴塞罗那经贸合作对接会；2

月初，带领200余家眼镜企业参加意大利米兰国际光学眼镜展览会……

一次会面胜过千封邮件。面对风高浪急的国际市场，各地商务部门、中国外贸企业不等过完春节就争分夺秒发展，抢订单、拓市场，全力推动经济恢复发展。

万家团圆之际，还有许多人无法乘上春运回家的“列车”，选择“舍小家、顾大家”。

2月9日除夕早上9点多，一二三航空机长张国亮就来到浦东机场，为当天的飞行任务做准备。2个小时后，他和组员一同驾驶ARJ21-700型国产飞机，护送89名旅客前往广东揭阳。

飞行38年，张国亮几乎年年春节都在外执行飞行任务。春节临近，看着舱单上日渐增多的乘机人数，张国亮说“这份坚守十分值得”。

千里之外，中老铁路老迈磨丁口岸站，磨丁列检所负责人李文标也坚守在岗位上，这是中老铁路国际旅客列车自去年4月13日开通后迎来的首个春运。

除夕夜，李文标与工友们不经意间看见中国境内绽放的烟花。“看见国内绽放的烟花，也算是回家过年了。”李文标说，工作11年来，他只有两年回家过年。舍小家顾大家，今年春节期间，近600名中国铁路人坚守在中老铁路老迈磨丁，默默守护着铁路安全运营。

大江南北，春意渐浓。怀着对未来的美好向往，人们铆足干劲，为经济发展增添新的活力，以努力拼搏点亮幸福生活。